
XX. évfolyam. baja, 1917. december lio 23. 102. szám.

BAJAI HÍRLAP
lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében

vétetnek fel

Felelős szerkesztő 

NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak :
E^ész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k, 50 f. 

E^yes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosán számíttatnak.

Xegyeötk háborús 
karácsony.

UgY vagyunk a karácsonyokkal és 
ünnepei tkkel, mint a születésnapokkal. 
Ezek- is, azok is évenkint egyszer, pon
tosan ugyanazon a napon biztosan meg
jelennek. És ezeken az ünnepeken fel
idézzük a múltat és elhalmozzuk egy
mást jókivánatokkal. Még az éveket is 
éppúgy számonfartjuk ... A negyedik 
háborús karácsony az idei. Olyan ne
héz a szeretet ünnepébe fegyverdörgést 
és halált elképzelni, olyan nehéz a tiszta 
fehér havon piros vércseppeket látni és 
a karácsonyfa alatt távollevő fiainkon, 
testvéreinken és rokonainkon keseregni... 
De a negyedik háborús karácsony sze
retetet, .megértést..és j£Ü£elediiáE.lw2Ott pótokról. Gondoskodóink előre Igká'-ról,
magával. Már egy fronton elcsendesült 
a harci zaj, már fegyvertelenül állnak 
ellenségek egymással szemközt, már 
foglyaink szabadon járnak és a békéről 
tárgyalunk. Hányszor epedtünk, sóvárog
tunk és vágytunk fegverszünet után.

TÁRCA.
Jítüvfcze’i nevslés.

— A .Bajai Hírlap. eredeti tárcája. — 
Irta: Kun Imre.

A művészeti nevelést ideális nevelésnek 
is lehetne nevezni, mert részben az a célja, 
hogy a mindennapi életből, a realitásból, 
amelytől annyira irtózik a gyermek, el
vezesse egy képes-mese világba: a művé
szetekhez.

A művészi nevelés kezdődhetik már 
kiskorban, amikor az első iskolákat járja 
a gyermek. Az óvodában ezt a célt segíti 
elő — ha nem mindig tudatosan is — a 
játszás, játékkészítés, a danolás, verselés. 
Ez az egy hely az, ahol a leghelyesebb 
művészi nevelés folyik. A kisgyerek meg
szereti a hangokat, a szavak összecsen- 
dülését, a képes ábrázolást, a szilieket 
megszokja és érdeklődik irántuk. A mos
tani elemi iskolai tanítás is ezekre az el
vekre van lefektetve és a szemléltető 
tanítást hozta be. Hiányzik azonban a 
továbbképzés a közép- és főiskolákban. 
Speciálisan a magyar viszonyokról beszé
lek, mert külföldön nagyon sokfélé egé
szen tökéletesen keresztül van vive a mű
vészeti nevelés.

Es most ime itt van és mi épp úgy 
élünk, járunk-kelünk, mint azelőtt. Meg
szoktuk a háboríts életet a drágaságot, 
a gondokat, a kíméletlenséget és figyel
metlenséget.

Talán az utolsó háborús karácsony 
lesz az idei. És a béke nem lehet már 
nagyon messze. Nagyon háborúsán él
tünk, nagyon háborúsán rendezkedtünk 
be, készüljünk fel most már a békére, 
nehogy készületlenül találjon bennünket, 
nehogy a véres küzdelem után itthon 
folytatódjon katonáink küzdelme a meg
élhetésért és társadalmi elhelyezkedés
ért. Nehogy lakástalanul kelljen állniuk 
állás nékül lézengniük, nehogy koldus
ként kelljen a háború nyomorultjainak 
életét tovább folytatniok. Készüljünk fel 
a békére és beszéljünk a békebeli álla- 

állásról, kórházról és megkülönböztető 
bánásmódról és vegyük elő azt a sok 
háború utáni javaslatot, nehogy úgy 
elkéssünk velük, mint a háborúsokkal.

Sok munka, nagyon sok munka vár 
reánk. Egy országot kell újraépíteni,

Nálunk a középiskolákban a rajzóra 
lenne erre hivatva. A modern rajztanitás- 
nak, amelynek tervezete már közeleg a 
megvalósítás felé, kellene pótolni a hiá
nyokat, a természet utáni rajzolással és 
később művészettörténeti előadásokkal. A 
természet utáni rajzolásnak több haszna 
is van. Megszokja a diák az önálló festői 
gondolkodást, az egyéni látást, megtanul 
meglátni, megkülönböztetni formákat, szí
neket, szinnuancokat, másrészt pedig meg
szeretteti a természetet.

Az 1901-i dresdai nevelési kongresszus 
foglalkozik bővebben a művészeti nevelés 
kérdéseivel*). „Azt a fogékonyságot akarja 

i megteremteni, amellyel az ember örülni 
I tudjon a létnek, természetnek, természet 

alkotásainak, a szilieknek, a költői szöveg 
szépségeinek, a vers zenéjének, a zenei 
hangok összeesendülésének, a tánc rit
musának.'* Kell, hogy legyen valami, ami 
lekösse, foglalkoztassa az ember gondol
kodását, elterelje a rossz gondolatoktól, 
kell, hogy legyen egy állandó érdeklődés 
bennünk, amely fogva tartja agyunkat és 
érzékeinket, betöltse lényünket, megszeret
tesse életet, a létei, ismertesse meg velünk 
a szépet, hogy aztán élhessünk indivi
duális életet, elvonva magunkat a világ

♦) Lásd bővebben X’ádni Pál értekezését, a Mű
vészeti nevelésről. (.Paed, Közlöny.) 

egy országot át re formálni, gondolkodá
sát megváltoztatni, lét és fejlődésképessé 
tenni. Ebben a munkában kell részt- 
vennie az egész országnak, megyéknek, 

' városoknak, falvaknak és minden egyes 
■ honpolgárnak. A gazdagnak pénzével, 
; az erősnek testi erejével, résztvennie 

kell a munkában íróknak, művészek
nek, tudósoknak gondolataikat kell 
hozzáadni; és tanároknak, népnevelők
nek pedig terjeszteni kell a felvilágosulás 
eszméjét és gondolatait.

Városi politika.
Baja, dec. 22.

Állandóan kísért, az az axióma, hogy a 
közgyűlési teremtől távol kell tartani és a 
közigazgatásba nem szabad belevinni az 
országos politikát. Bál váriyt -faragnak már 
ez axiómából, mindenkinek térdet kell 
előtte hajtania. Közelebbről tekintve 
azonban a dolgot, meg kell győződnünk, 
hogy ez a bálvány nem egyéb, mint érték
telen faragvány. Mert a köziigyek intézése 
körül nem politizálni: már magában véve 
politika. Még pedig helytelen és a magyar

zajától, a szemlélődésnek, gondolkodásnak. 
Legyen valami, ami minden érzésünket 
uralja, amelyre mindig számíthatunk, ahol 
mindig barátot, vigasztalót, gondolattársat 
találunk . . .

A művészetek tulajdonképpen szervesen 
összefüggnek és harmóniába vannak egy
mással. A művészi nevelésnek tehát az 
összes művészeti ágak megkedvelésére kell 
törekednie. Éppúgy a festészet, szobrászat, 
építészet, mint irodalom, zene és táncban 
rejlő szépségek felfogására. Ehhez nem is 
szükséges, hogy akár egy-egy művészeti 
ágat kultiváljunk, az legfeljebb csak elő
segíti a tökéletes élvezést, elég, ha elju
tottunk a művészi szép megértéshez.

Vita tárgyát képezi az, hogy mint tör
ténjék a művészi tárgyak magyarázata, 
ismertetése. A művészek azt mondják, 
beszéljen maga a művészi tárgy minden
kinek önmaga helyett is, viszont paeda- 
gógusok hangsúlyozzák a magyarázat szük
ségességét. igaz, hogy itt fennáll a bele- 
magyarázás veszedelme, de ez még mindig 
kisebb hiba, mint a megnemértés, vagy 
félreértés. Mert az ízlést lehet fejleszteni 
és vezetni is.

Nádai Pál, a művészeti nevelésről tárt
tolt értekezletében Stregovszky, bécsi mű
történeti előadásait emeli ki, amelyek szen
zációsaknak mondhatók. Az ő magyará-
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közjogfejlődésével teljesen ellentétben álló, 
idegen politika. A magyar városuk fejlő
dési történetében az alkotmányos élet ama 
elve jut kifejezésre, hogy ott pártok küz
denek és amely párt erősebb, az intézi a 
város közügyéit. A közgyűlésbe a pártok 
választják és küldik képviselőiket; pártok 
választják meg az önkormányzat szerveit 
és ezek a szervek intézik a város ügyeit, 
abban a szellemben, amelyre megbízóiktól 
mandátumot nyertek. A pártoktól, a pártok 
közfelfogásától a közigazgatást nálunk el
választani nem lehet. De nem választható 
el a közigazgatás felfelé, az országos kor
mányzat szellemétől sem. A városok any- 
nyira függnek a mindenkori kormányok 
hatalmától, jóakaratától, befolyásától és 
irányításától, bőgj- valóban hypokfatiság 
lenne annak az erősitgetése, hogy a váro
sok működése, igazgatása a mindenkori 
kormányok kegyétől vagy közszellemétől 
teljesen függetlenítheti magát.

A politikai pártok küzdelméből a váro
sok életében csakis a virilizmus vonhatja 
és vonja is tényleg k magát. Az a viri
lizmus, amely a város közönségének köz
felfogásában nem gyökeredzik, attól nem 
függ és nem képvisel semnnni mást a 
közgyűlési teremben, mint csupán a saját 
érdekét. S mivel a virilizmus egyéni aka
rata a pártok közszellemébe beolvadni és 
magát ennek alárendelni rendszerint nem 
akarja, legtöbbnyire a politikai pártok felé 
helyezkedik és innen hirdeti legszíveseb
ben azt a jelszót, hogy a közgyűlési terem
ben politizálni nem szabad. A politi
kát az önkormányzat köréből minden
kor és mindenütt a reakczió zárta ki, 
amely a nép akaratát, a demokrácia ér
vényesülését a közigazgatás intézésétől 
következetesen és a maga érdekei szem
pontjából távol tartotta. Nem szükséges 
hangsúlyoznunk, hogy a virilizmus a rák
fenéje minden közszellemnek és a közér
dek érvényesülésének. A virilizmus a ma

zata a kép anyagából, indult ki, meg
magyarázza

1. a kép technikáját (olaj v. vizfestés) 
és elmodja a technikák közti különbségeket,

2. a tárgyra tér rá (tájkép, arc, ganer, 
történeti festmény vagy csendélet),

3. az alak, vagy tárgy részletezésére, 
boncolására,

4. a festő egyéniségének érvényesülésére,
*>. és végül a tartalmi magyarázatra.
A művészeti nevelésbe bele lehet és 

bele kell vonni csaknem minden egyes 
tantárgyat. Elsősorban ezt szolgálja a mű
vészettörténet, aztán a történelem, amely 
magában foglalja egyes népek liatalomra- 
jutásának és bukásának magyarázatát, a 
természetrajz, amely az állat- és növény
világgal ismertet meg bennünket, amely
ből formaismeretet tanulunk, a földrajz, 
amely a szülőföldünket és környékét is
merteti meg, amely által hegyek, völgyek, 
vizek vonalait és rajzolását tanuljuk meg, 
az irodalom, amely a verselésre tanít 
meg és a .ritmus megértésére, az ének, 
amely a hangokkal ismertet meg és a 
torna, amely u ritmukos mozdulatokkal.

Nagy művészeti fejlődés csak oly nép
nél lehetséges; amely művészileg nevelve 
van. Ezért is nagyon fontos ezen kérdés, 
mert egy egész generáció művészeti irá
nyítása, hajlamának felébredése függ tőle. 

ga elvnélküliségével átcsap hol az egyik, 
hol a másik [tártba, oda, ahova érdeke kí
vánja.

A középkorban a végvárakban vertek 
fészket hatalmas nagy urak, akik hol a 
török vidékekre, hol meg az osztrák csá
szári végvidékekbe becsaptak es olt ga
rázdálkodtak felváltva, ahol rajuk nézve 
előnyösebb volt. Nem tartoztak egyik 
párthoz sem, nem csináltak város politikát, 
mert akkor még ezt nem ismerték, 
hanem csináltak a maguk külön érdek
politikáját, amit már akkor is ismerlek. 
Ilyen fellegvára ma a viriliznmsnak a köz
gyűlési terem. A közügyek intézéséből, 

i miként már többször kiemeltük, a viriliz- 
| mus okvetlenül kirckesztendö, részt csak 

azok vehetnek benne, akik politikai pár
tok által képviselt politikai eszméknek a 
hordozói. Ha tehát a törvényhatósági bi
zottsági állások.betöltéséről van szó/jabba 
igenis pártemberek, pártok képviselői vá
lasztandók be, mert ezek képviselhetik a 

, város közönségének igényeit és kívánságait 
j és azt az irányt, amely mellett, a város 
; ügyei intézhessenek. Helytelen ezért az az 
; álláspont, amely mint valami bűnt elhá- 
. ritja magától azt a feltevést, hogy a város 
i ügyeinek vitelénél az országos politikát 

figyelembe veszi. Sőt igenis kötelessége 
figyelembe venni, mert hisz csak igy ke
rülhető el, hogy az egyéni akarat a pártok 
akarata, a közhangulat fölé kerekedjék és 
elhatalmasodjék.

Ettől a közhangulattól a virilizmus el
szakadhat, — hisz a város közönsége 
felelősségre nem vonhatja— de az önkor
mányzati szervnek ja város közönségének 
közfelfogásával és annak a pártnak az 
akaratával, amelynek bizalmából a közha
talomhoz jutott, számolni igenis jogosidt, 
sőt köteles. Áldatlan, kóros a helyzet, akár 
a fővárosban, akár vidéki városban, ahol 
a radikalizmus, demokratizmus „ne politi
záljunk" vagy „város politika" és egyéb

Jlazzia
a képsshönyvsK körül.
— A Bajai Hírlap eredeti tárcája. —

Irta: (ládái Pál.

í gy kell annak lenni, hogy a Jézuska 
gyönyörű szándékait elmúlják a boltosok. 
A gyerekek ugyanis karácsony előtt ren
desen, szépen megfogalmazzák neki a 
levelet, hogy „Kedves Jézuska! Legyen 
szives hozzon nekem egy képeskönyvet 
karácsonyra". A Jézuska elolvassa, meg 
is rendeli a könyveket a boltosoknál, de 
mire karácsony estéjén megérkezik a cím
zetthez, kiderül, hogy képeskönyvnek ké
peskönyv ugyan ez is, csakhogy ritkán 
szép. Rendesen olyas valami kerül képes
könyv címén a karácsonyfa alá, amit csak 
nagy jóakarattal lehet könyvnek is, képes
nek is mondani. Rossz papirosra nyomott, 
rosszul fűzött, könnyen szakadó könyvecske, 
amelyiken meglátszik, hogy még tízezer 
ilyen lompos kistestvére futkos a világban. 
A képei rendesen összefüggéstelenek, egy- 
ügyüek, rosszul rajzoltak és fakóak, vagy 
rikitanak. A szövege, a versei, no azok 
meg éppenséggel bárgyúnk a legtöbbjénél. 
„Abéab, vakablak. Sies csirke, bekaplak I" 
Ilyesféle költészet űzi e versekben pajzán 
tréfát. Itt egy kép, mely a huszár deli 

tetszetős jelszavak leple alatt a virilismus 
vezet.

Téves jelszavakat félre kell vetni, hamis 
bálványokat le kell dönteni. A közszabud- 
ság eszméje csakis a pártok alkotmányos 
küzdelméből fejlődhetik és hozhat gyü
mölcsöket.

Jtfintha feléköt volna
ez a halottnak hitt város, mintha sokszor 
emlegetett közönye felengedett volna, 
mintha minden ember jobb, belátóbb lenne, 
mintha az érdeklődés minden iránt nagyobb 
lenne és intenzivebb. Hangversenyek, ki
állítások, felolvasások, táncmulatságok egy
mást követik. Az emberek elmennek, meg
nézik, meghallgatják és örülnek, hogy 
szórakozhattak, tanulhattak. Jönnek mű
vészek Pestről és máshonnan és tovább 
viszik a bajai közönség jóhirét. Olyan jól 
esik, ha egyszer már idegentől hallom 
Baját, emlegetni, olyan jól esik, hogy jót 
beszélnek róla, hogy az emberek érdek
lődnek iránta, tudják, hogy létezünk, vege
tálunk, művelődünk és haladunk a világ 
forgásával. Es ha már az élelmezéssel 
sok bajunk is van és minden tényező 
mintha csak azért volna, hogy megnehe
zítse megélhetésünket és ha már a ren
geteg pénzen vásárolt liba emésztését a 
vele adott kofagorombaság is nehezíti, de 
van legalább egypár vig óránk, amikor 
gondok nélkül szórakozhatunk, okulhatunk. 
Néha még a szinházhiányáért is meg- 
bocsájtunk, ha valami nagyon szép hang
versenyt hallunk.

Téli szórakozásainkról is gondoskodva 
van. A liceális előadók voltak eddig va
sárnap délutáni szórakoztatóink, készül 
karácsony másnapjára a leányegylet kon
certje jobbára budapesti szereplőkkel. Irányi 
szabadkai zongoraművész önálló koncertre 
készülődik és a liceális szövetség sok 
pesti felolvasóval a másik ciklusában.

voltát magyarázza szóval és festékkel, 
amott egypár kolbász, amelyről megtudjuk, 
hogy „ámbár jó étel, gyomrod ne rontsd 
véle el“. Az ember, a felnőtt és Ízléses 

' ember, nem igen tudja, mulasson-e, bosz- 
: szankodjék-e azon a gyászos butasá

gon, amely az efféle kéj>eskönyveket 
zománcozza.

I Valóban, nagyon jót cselekedne a mű
vészet barátaival az, aki egy karácsony
éjszakán hirtelen és váratlan razziával 
körülkerítené a társadalmi Ízlés és erkölcs 
e veszélyes ellenségeit és mind a pokol 
tüzére vetné őket. Hogy égnének ott a 
huszárok, a kolbászok, a csúf banyák, a 
hős fercsik, az arany ABC és a jó Tilda 
nénik I Az összes olcsó, népies, bazári 

. en grosban és partieáruként beszerzett 
; képeskönyvok, a franckávéhoz és Liebig- 

féle huskivonathoz mellékelt képeskönyvek 
' és nagyobbacskák, amelyeket egy gyér- 
! meköltönyhöz ráadásul csomagolnak. Mi- 
j lyen gyönyörűség volna látni őket, amint 
! vígan pattognak a tűzben, amint ropognak 
í és sírnak és jajveszékelnek és átkozzák 
' azt a betyárt, aki őket megrajzolta és azt 

a másik betyárt, aki őket megveselte.
S nem maradna utánuk más és nem is 

keletkezne többet más, mint csupa jó, okos, 
szép képesköny. Csupa olyan könyv, ame- 

i lyiket nem dob a gyerek a sutba, amikor
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A leányegylet kéthetenként irodalmi dél
utánjaival szórakoztatja ismerőseit és hozzá
tartozóit, az evangélikus egyház minden 
csütörtökön tart műsoros délutánt, a femi
nista egylet havonta egyszer felolvasást 
az eszméi iránt érdeklődőknek , .. És min
den alkalommal kevés a hely, kicsiny a 
terein befogadóképessége az érdeklődők 
részére... és minden alkalommal sok-sok 
pénz gyűlik össze, koronák gyűlnek halom
ra a,jótékony célra. Mi szórakozunk, élve
zünk, az árvák, koldusok, nyomorultak 
pedig hálálkodnak, mert megvannak se
gítve.

yínya és csecsemő
védelem.

A f. havi közgyűlés egyhangú lelkese
déssel tette magáévá dr. Pollerman Artúr 
tiszti főorvos előterjesztését az anya- és 
esemővédelein hathatósabb fejlesztésére 
vonatkozólag. Bizonyos büsszkeséggel Ír
juk meg ezeket a sorokat, amelyek sokat 
mondanak. Először, hogy az anya- és 
csecsemővédelem már nem frázisként van 
a programotokba belevéve, másodszi r, hogy 
ezt a szociális intézkedést Baja város a 
legtöbb vidéki várost megelőzve fogadta el.

Ezen akció az Országos Stefánia Szö
vetség utasításai szerint indult meg és 
egy törvényhatósági anya- és csecsemő
védő egyesület megalakítását vonná maga 
után. Két hatósági orvos vezetése mellett 
az egyesület célja lenne: a terhes anyát 
felvilágosítani a terhesség alatti egészségi 
tudnivalókról és előkészíteni a születendő 
gyermek nemzetgazdasági fontosságára. 
Gondozó nőket választanának, akiket kiok
tatnának a helyes ápolásra és elbánásra 
és a szegényeket ellátnák a szükséges 
dolgokkal. Az ápolási és ruházati cikkek 
egy részét a tiszti főorvosi hivatal, a má
sik részét pedig a társadalmi akció adná 
össze. A tiszti főorvosi hivatal tartaná 

átnézte, hanem újra és újra gyönyörködni 
tud benne, mert mélységes benyomást 
kelt benne, emlékszik rá, képeivel együtt 
él, versei belopóznak a szivébe és az egész
nek kedvességéből valami naivitást el tud 
tenni férfikorára is. Emlékszem a gyer
mekkorom első művészi benyomásaira: 
finom törékeny mese illusztrációk voltak 
azok, Walter Crane gyengéd rajzai a 
Grimmesékhez. Ezek a vonalak, ezek a 
félénk-, gyermekek, ezek a törpe házikók, 
ezek a mezőn legelő libák, ezek a gonosz 
mostohák még az emlékeimben rajzanak, 
az alakok szinte jelképeivé váltak hasonló 
fogalmaknak. Még látom, ahogy a szél 
lebegteti Hófehérke gyönyörű haját, ahogy 
elkapdossa a pásztorlányka szoknyáját, 
ujjongani tudnék és meghatotta válnék, 
ha egyszerre csak viszontlátnám őket. 
S nem tudom, vájjon nem ezek-e a leg
erősebb kapcsok, amelyek miatt érzem, 
hogy mi ketten egyek vagyunk : én és az 
a gyermek ?

Ezért a fogalmak plasztikus kialakulása 
szempontjából is roppant lényeges, hogy 
tiszta, biztos és élesvonalu rajzok legyenek 
a képeskönyvek. Hogy töretlen, határozott 
színek uralkodjanak benne, (a színes kép
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nyilván az előforduló eseteket és meg
jutalmazná a csecsemőket különös gonddal 
táplált anyákat.

Az egyesület gondoskodna szakkönyvek
ről, amelyeket intelligens szülők közt szét
osztanának. Gondnoknőknek elsősorban 
gyermekes anyákat, tanítónőket és óvónő
ket alkalmaznának.

Az egyesület évi költsége kb. 11000 
koronát tenne ki. A javaslatot betekintés 

i és hozzászólás végett 1 példányban a Ste- 
■ fánia szövetségnek küldték meg.

A haszon kötelez.
I Azokhoz és azokról szólunk, akiknek a 

bábom hasznot hajtott. Amig a fronton 
és a front mögött milliók véreztek és 
szenvedtek, százezrek pedig (‘létükét ál
dozták, csakhogy a haza szorongatott 
helyzetén segítsenek, addig ők a háború
ból semmi egyébbel nem ismerhettek meg, 
mint annak a hasznával, melyet a véres 
konjunktúrák számukra hihetetlenül meg
növeltek. Velük akarjuk most megértetni 
s meg kell érteniük, hogy a hadikölcsön 
alkalmából irányukban állanak fenn a 
legmesszebbmenő és egyúttal a legjogo
sultabb várakozások, melyeknek bőkezű 
teljesítése alől lehetetlen elzárkózniok.

Termeléssel vagy közvetítő munkával 
érték légyen el a hasznukat és tettek szert 
vagyonra, egyikért sem illethetjük szemre
hányással őket. Sőt inkább örülni tudunk 
azon, hogy a mérhetetlen pusztulásból, 
nemcsak keservek és nyomorúság, hanem 
jólét is támadt magyar emberek számára. 
Azonban fellázadnak a puszta gondolatá
tól is annak, hogy ebiben a rettenetes 
pusztulásban éppen csak ez a háborúból 
kisarjadzott jólét maradhasson közönyös a 
hazafias kötelességek iránt és ha már 
véráldozattól megkímélte a véletlen, hálá
ból és kárpótlásul legalább az anyagi ál
dozatokból vegye ki annál fokozottabb 
mértékben a részét. Látjuk a földhözragadt ■ 
szegénységet, amint izzó-porrá töri magát.

mindenesetre hatásosabb a feketénél), de . 
nem olyan rikoltó olajnyomatok, mint a 
vásári szentképek, hanem enyhe, gyengéd 
színűek. Es ezért fontos az is, hogy jól 
összehangolódjék, ami a rossz képeskönyv
ben mindig kétfelé muzsikál: a szöveg és 
a kép. Legjobb persze az volna, ha mind
kettő egy kéz munkája volna, vagy ha 
nem, hát két rokoniéleké, amelyek ujjogva 
találkoznak a közös munkában. Szinte 
szabályként lehet megállapítani, hogy jó 
az a kép, amelyik önmagában is érthető, 
szöveg, magyarázat nélkül is művészi 

' élvezetet nyújt a gyermekeknek s viszont 
' a versnek se legyen szüksége támasztékra.

De azért kisérjék egymást, hogy össze
fonódjanak és egységes benyomással mé
lyítsék egymást. Az is bizonyos, mert 

1 mindennapi tapasztalat, hogy amelyik 
képeskönyv rajzai közt van valami egy
ség, valami belső kapcsolat, amelyik egy 

! történet epizódjait fűzi össze - egy sze
mély viszontagságait, vagy egy kör tár
gyait — az legjobban leköti a gyermek 
érdeklődését és azt a könyvet jobban meg 
is becsüli, mint azt, amelyiknek tartalma 
egészen széthull.

3

csakhogy valamelyes módon szolgálatra 
lehessen, hát akkor a kipárnázott kénye
lem iránt hogyan lehetnénk kíméletesek 
és elnézek.

A haszon kötelez. Legfőképpen az a 
haszon, melyet minden más forrásnál száz
szor bőségesebben és kevesebb fáradság 
árán, a háborús konjunktúrák ontottak 
magukból. Az egész ország szeme feszül
ten szegeződik a háborús jövedelmeknek 
kiváltságosaira. Nem tehetjük fel, nem 
nem szabad feltennünk róluk, hogy a 
nemzet mai válságos helyzetében érzéket
lenek maradhatnának azok iránt a fontos 
érdekek iránt, melyek a hadikölcsön mi
nél nagyobb eredményéhez fűződnek a 
amelyeknek támogatására ők hivatvák 
elsősorban, mint akik eddig egyedül húz
tak hasznot a háborúból.

— A karácsonyi ünnepek miatt 
lapnak a ránkklirétkezö szerdán nem 
jelenik mey, hanem csak mához eyy 
hétre. A szentül lapszám elmaradása 
miatt lapunk t. előfizetőit azzal kár
pótoljak, hoyy mai lapszámunkat a 
szokottnál nayyobb terjedelemben (fi 
oldalon) adjuk ki.

karácsony estéjén.
Mennyből az angyal leszállt, hozzátok, 

pásztorok !... Es hirdeti vala néktek, a 
nemzetek, népek pásztorainak : ne vágya
kozzatok egymás nyájaira, védjétek inkább 
farkasok ellem Fegyverek csattogásának, 
harci szekerek dübörgésének legyen már 
vége...

Es lön, ha nem is vége, legalább szü
nete. Vérivó idők negyedik esztendejének 
szent karácsony estéjén enyhület érzése 
száll sziveinkre.

Nyugaton még ugyan háborús uszító 
duvadak vicsorgatják ellenünk fogaikat, 
de napkelettől már fehér galambok röp
ködése látszik, hozván magukkal a béke 
olajágát, noha még útjukban őket is irigy 
karvalyok cselvető üldözése zavarja. Mind
egy. A béke mégis utón van. A betlehemi 
csillag elindult. A megváltás órája l’eltar- 
tózhatatlanul egyre közeledik. Az égi 
szózat igéje terjed: Dicsőség mennyben 
az Istennek és békesség földön embereknek !

Az lesz. Békesség. Ádáz ellenségeink 
egy része maga kárán már észre tért, 
beadta derekát. Más része még hovatovább 
egymást tépázza. Ezzel is gyöngül. Mi 
pedig csak erősödhetünk. Kivált ha kitar
tásukban mi magunk is erősítjük azokat 
a harcosainkat, akik az elzárt béke szaba- 
ditásáért, a nyugati frontokon még min
dig a poklok kapuit döngetik. Karácsony 
estéjének csöndes, szent áhítatában erről 
gondolkozzunk. Hozzuk haza véreinket 
csaták zajából boldog feltámadás ünne
pére, virágos husvétra, piros pünkösdre. 
Nagy segítő alkalom erre a hetedik ma
gyar hadikölcsön is, mely mostinár nem 
a háború folytatásának, hanem a béke 
közelebb hozatalában kölcsöne. Karácsony 
estéjének szent ihlete szállja meg mindenki 
szivét. Jegyezzen, aki még nem jegyzett. 
Vagy akinek módjában újra is jegyezni.
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- Károly király keresztül utazott Baján 
•zerdán délben. Az udvari vonat nem állt 
meg Baján. Mint értesülünk, Almáson 
rövid időre kiszállt Őfelsége és a síneken 
sétált. Minthogy incognitóban utazott, 
Almáson nem tudták, hogy Károly király 
a síneken sétáló katona és az őrtálló 
katona csak éppúgy szalutált Őfelségének, 
mint egy másik feljebbvalójának. Az udvari 
vonat délután érkezett Dombóvárra, ahol 
a főszolgabíró szebbnél-szebb gyümölccsel 
lepte meg őfelségét, aki a főszolgabíró 
figyelmét melegen megköszönte.

— Kinevezés. A belügyminiszter a Baja 
városi adófelszólamlási bizottság elnökévé 
Állaga Ottó lemondása folytán I )r. Fehér 
János ügyvédet nevezte ki. Az uj elnök 
működését az elmúlt héten megkezdte.

— Adomány. Bajai Takarékpénztár 200 
K, Bajai Kölcsönös Segélyző-Egylet ÖO K 
adtak a szegény iskolásgyermekek cipő
beszerzésére a polgármesteri hivatalhoz. 
Hesser Gyula és neje, Oblátli Lipót és 
Bullák József temetése alkalmából koszorú
megváltás dij címén 100 koronát juttattak 
a polgármesteri hivatalhoz, mely egyenlő 
arányban a hadiárvák, a szegény iskolás
gyermekek cipőbeszerzésére, a bajai izr. 
nőegylet és a bajai jótékonycélu leány
egylet között osztatott meg. Gál Lajos 
ruhakereskedő egy hadiárva fiút meleg 
téli ruhával látott el. Weidinger Dezsőné 
a hazáért hősi halált haltak után madradt 
hadiözvegyek és hadiárvák között kará
csonyi ajándék gyanánt szétosztásra 200 
koronát adományozott.

— Jelölő értekezlet. A bajai nemzeti 
munkapárt folyó hó 23-án, vasárnap d. u. 
3 órakor a Prejmayer-l’éle vendéglő kisebb 
termében a belvárosban megüresedett két 
törvényhatósági tagsági hely betöltése 
végett jelölő értekezletet tart, amelyre a 
bajai munkapárt tagjai ezúton tisztelettel 
meghivatnak.

— A bajai feminista egyesü et átiratban 
üdvözölte dr. Vojnics Ferenc polgármestert 
abból az alkalomból, hogy a közgyűlés a 
tiszti főorvosnak az anya és csecsemővé- 
delemre vonatkozó indítványát magáévá 
tette. Ugyancsak köszönetét fejezte ki dr. 
Pollerman Artúr főorvosnak a javaslat 
értelmi szerzőjének.

— Hangverseny. F. hó 26-án lesz a 
leányegylet koncertje a következő prog
rammal: 1. Corelli: Largó a D-moll So- 
nata-ból. Popper: Nocturne, Tarantelle, 
gordonkán előadja Bokor Judit. 2. Liszt: 
Liebestraum. Strausz K.—Bátli: Stándchen, 
zongorán előadja Sebőn Margit. 3. Halévy: 
Brogni áriája a „Zsidó nő“-ből. Gounod : 
Valentin imája a „Faust“-ból, énekli Ver
mes Jenő operaénekes. 4. Schubert: Lita- 
nei. Propper: Polonaise, gordonkán előadja 
Bokor Judit. 5. Chopin: Etűdé (op. 25. 
Ges-dur). Liszt: Polonaise (E-dur), zon
gorán előadja Sebőn Margit. 6. Mozarí: 
Sarastró áriája a „Varázsfuvolá“-ból. Gold- 
niark : Salamon Király dala a „Sába ki
rálynődből, énekli Vermes Jenő. Zongorán 
kiséri Alföldi László. .Jegyek kaphatók 
Kőhegyi Aranka elnöknőnél (ára 5 kor.) 
Minthogy a nagy érdeklődés folytán már 
csak kevés számú jegy van, kéri az elnök
nő az érdeklődőket, hogy jegyeiket még 
tt hangverseny előtt váltsák meg.

— Elégtétel a vármegyei alispánnak és i 
főjegyzőnek. Megírtuk lapunkban Scultéty 
alispán és Szabovlj evits főjegyző elleni 
fegyelmi választmány határozatát, amely 
az eljárás beszüntetését javasolta, Fodor 
vizsgálóbíró a vallomásokból és okmányok
ból hitelesen megállapította, hogy Lederer 
főjegyző a táviratok fölterjesztésére vonat- j 
kozó utasításokat átvette és azokat munka
könyvébe be is jegyezte. Baloghy főispán 
először elfogadta ,’a főügyész indítványát, 
később azonban megváltoztatta álláspont
ját és kijelentette, hogy a fölmentő Ítéletet , 
kénytelen megfelebbezni. Az iratok most 
Palugyay államtitkárnál vannak. Mint 
értesülünk a vármegye (örvényhatósági 
bizottsága legközelebbi közgyűlésen az 
alispán és főjegyző iránt érzett szeretetét, : 
becsülését és bizalmát ki fogja fejezni.

— Közélelmezési üzem köréből. A Bur
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gonya Közgont egy vagon jó minőségű 
burgonyát utalt ki a város részére az el
múlt héten és a burgonya a szállítási za
varok ellenére ma megérkézett. A krumpli 
kiosztását hétfőn megkezdik és abból ha- , 
vonta minden családtag 2 kgt kap kilón
ként 38 fillérért. A lakosság szegény réte
gei, ha szegénységüket kellőképen igazolni 
tudják a burgonya kgjáért l-l fillért fi
zetnek. i

—- Katonai rendőrség. Csütörtök este 
érkezett városunkba 24 katonai rendőr a 
cs. és kir. 32. gyalogezred állományából. 
Örömmel üdvözöljük ezen rég várt intéz
mény meg valósítását Baján, mert tőle 
közbiztonságunk és közrendészetünk meg
javítását várjuk. Azáltal, hogy a katona
szökevények kézrekeritése és a katonai 
büntettek megtorlása reájuk lesz bízva, 
felszabadul a esendőrségünk, amely a pol
gári lakosság hathatósabb védelmét intéz
heti. Éjjel-nappal szolgálatot teljesítenek 
a város területén. Minthogy az alkal
matlanok igazolása is feladatuk, ajánlatos 
a kellemetlenségek elkerülése végett, hogy 
minden alkalmatlan igazoló céduláját ál
landóan magával hordja.

— A rekvirálíst a termelőknél teljesen 
befejezték és pedig jó eredménnyel, ameny- 
nyiben ez évben a gabonanemüekbői tiz 
vagonnal töbet rekviráltak a termelőknél 
mint az elmúlt évben. A bizottság a jövő 
héten kezdi meg a város belterületén a 
házról-házra való rekvirálást.

— Diák-sapkák. A német Bursehen- 
schaftok mintájára nálunk is kezdik be
hozni az iskolák a diáksapkák viselését. 
Pár nap óta a bajai gimnazista diákokat 
látjuk igen Ízléses kék sipkákban járkálni . 
egymásnak szahuálgatva. Több okból helyes i 
ez az intézmény. Egyrészt, a drága kalap | 
árának megtakarítása miatt, másrészt a ' 
diákságot jobban összetartja és katonai ; 
fegyelem alá rendeli. Az aisó osztályosok ■ 
(egystráfosak) szalutálni tartoznak a fel
sősöknek (kétstráfosoknak). Sok meghűlés- 1 
nek is elejét veszik azáltal, hogy a hideg 
télen nem kell a kalapot levenniük.

— Mennyi lesz a hadisegély? Az in- 
demnitási adójavaslat alapján kibocsátandó 
rendelet a törvényhatósági és rendezett 
tanácsú városokban felemeli a hadisegélyt. 
A feleség segélye havi 42 kor., ha a se
gélyre szorulónak egy gyermeke van 71 kor., 
két gyermeknél 95, több gyermeknél 1IS, 
13.i, Hi.i, I9u kor. a segély, amelynek 
legnagyobb összege 21,0 korona.

— Felmentik a régóta katonáskodó 
ügyvédeket. Az igazságügyminiszteriuni 
és a hadügyi kormányzat elrendelte azok
nak a gyakorló ügyvédeknek összeírását 
akik még 1915. január elseje előtt vonul
tak be katonai szolgálatra. Ezeket az 
ügyvédeket fel fogják menteni.

— A szociális missziótársulat Baján a 
városháza közgyűlési termében e hó 23-án, 
vasárnap d. u. 5 órakor ismeretterjesztő 
előadást tart a nőkérdésről s a társulat 
céljáról. Szónok Budapestről Sehlavhta 
Margit beltag lesz. A társulat fővédnöke 
l’rohászka püspök, tagjai pedig szociális 
karitatív téren működik s a társadalom 
szellemi és szociális betegségeit vallásos 
alapon iparkodnak gyógyítani.

— Újabb borházfeltörések. Pénteken 
hajnalban a vaneagaL dűlőben két borhá
zat ismeretlen tettesek feltörtek. Szeren
csére nagy kár nincs, mert csak kézi 
szerszámokat vittek el. A csendőrség a 
nyomozást megindította és máris a telí
tések nyomában van.

— Bicskái hősök arcképcsarnoka. A 
hatos honvédek hőseinek, az elesett tisz
teknek és az arany vitézségi éremmel ki
tüntetetett altiszteknek, emlékét a ti. hon
véd pótzászlóalj parancsnoksága egy mii
vészi arcképcsarnok létesítésével akarja 
megörökíteni. A hazafias és kegyeletes célt 
mindenkinek kötelessége előmozdítani és 
azok, akik elesett tisztek, tisztjelöltek, 
arany vitézségi éremmel kitüntetett altisz
tek arcképeinek birtokában vannak, küld
jük be a fényképeket a 6. honvéd pót
zászlóalj közigazgatási parancsnokságának 
irodájába. (Gromon Dezső laktanya, Sza
badka) A fényképeket a hozzátartozók
hoz a pótzászlóalj parancsnokság a festő
művészi munka befejezése után — kívánat
ra, — sértetlenül visszajuttatja.

— Iparhatóságl megbízottak választá
sánál cselekvő vagy szenvedő választó
képességgel bíró helyi iparosok és keres
kedők névjegyzéke f. évi december hó 
24-ig a rendőrkapitányi hivatalban köz
szemlére van kitéve. Mindazokat, akik ezen 
névjegyzékből esetleg kimaradtak és a föl
vételt óhajtják vagy ez ellen bármely 
ii íyu felszólalásuk volna a névjegyzékbe 
való utólagos fölvétel iránt kérvényüket 
vagy a szükségelt felszólamlásokat a rend
őrkapitányt hivatalnál okvetlen dcc. 24-ig 
nyújtsák be Írásban, mert később beadott 
felszólamlások nem részesülnek figyelem
ben. Az iparhatósági megbizattak válasz
tása f. évi december hó 27. d. e. 9 órakor 
a városháza 32-ik számú szobájában lesz 
megtartva.

— Újság és naptár nélkül ma már in
telligens ember nem élhet. Felhívjuk az 
olvasóközönség figyelmét a most 40 ik év
folyamába lépő Pesti Hírlapra, a magyar 
demokrácia annyira kedvelt független poli
tikai napilapjára, amely immár 28-ik éve 
látja el rendes előfizetőit a minden ház
tartásban nélkülözhetetlen naptárral. A 
Pesti Hírlap naptára az 1918-ik évre válo
gatott szépirodalmi közlemények mellett 
sok közhasznú tudnivalót tartalmaz aktuá
lis képekkel és a világháború egy évi 
történetét megvilágító térképpel. Aki a 
Pesti Hírlapra egy negyedévre előfizet 
(13 koronával), az ingyen és bérmentve 
kapja meg ezt a nélkülözhetetlen könyvet,



1917. december 23. BAJAI HÍRLAP

— Gépészek Szaklapja címen rendes 
heti mellékletet ad ki ti Molnárok Lapja 
(Budapest, V., Csáky-u. 12), mely a gya
korlati szakemberek részére valóságos 
tömegét adja a tapasztalatoknak és útmu
tatásoknak. Mutatványszám ingyen kérhető, j

— Az Érdekes Újság karácsonyi száma ' 
méltó lesz a népszerű képes lap eddigi , 
ünnepi számaihoz. A rengeteg képen és ! 
olvasnivalón kívül külön ingyen mellékle- 1 
tül egy Molnár Ferenc kötetet, egy Dickens I 
kötetet, zsebnaptárt, .hatféle játékot, ad 
ünnepi számához Az Érdekes I ’jság. Az 
előfizetők teljesen ingyen kapják meg a 
színes, mélynyomása borítékkal megjelenő 
karácsonyi számot, melynek ára különben 
2 korona lesz.

21222 153/917. kig. közgy. szám.

Hirdetmény.
Baja törvényhatósági joggal felruházott 

város a mai napon tartott közgyűlésen 
közérdekű határozatot hozott.

Ezen határozat ellen az 1886. évi XXI. 
t.-c. 7., 8. és 9. § szerint a város polgár
mesterénél benyújtandó 15 nap alatti fe- 
lebbezésnek van helye.

Baja, 1917. évi december hó 18-án tar
tott közgyűlésből.

Dr. Vojnios Fereno
polgármester.

Főmunkatárs: BOGOVICS BÉLA. 
Belmunkatárs : K U N IMRE

2062-5 1917/155. kig. közgy. jkv. szám.

Hirdetmény.
A törvényhatósági közutak kezelési és 

fentartási kiadásairól, másrészt az érintett 
kiadások fedezésére szükséges bevételekről 
az 1890. évi I. t. c. értelmében szerkesz
tett s a törvényhatóság közigazgatási bi
zottságának folyó évi október 17-én 421. kib. 
1917. szám alatt kelt határozatával előké- 
szitöleg megállapított, a mai napon tartott 
törvh. bizottsági közgyűlésből fenti szám 
alatt hozott határozattal jóváhagyott 1918. 
évi költségelőirányzat a hivatkozott tör
vénycikk 22. § valamint az 1886. évi XXI. 
t.-c. 7. § értelmében mint közérdekű azzal 
hirdettetik meg, hogy ellene a meghirde
téstől számítandó 15 nap alatt a város 
polgármestere utján a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter úrhoz felebbezés nyújt
ható be.

Baja város törvényhatósági bizottságának 
1917. évi december 18-án tartott közgy.-ből.

Dr. Vojnios Fereno
polgármester.

21428/1917. kig. szám.

Hirdetmény.
A ni. kii'. közélelmezési minisztérium 

1179-58 I. e. 1917. sz. rendeletével a járás
beit községekből hehozott tej legmagasabb 
árát a város hatósági kiméréseiben lite
renként 94 fillérben állapította meg.

Baja, 1917 december hó 21-én.
Weisz Nándor

polgármester helyettes.

Ö s s z efoglaló

tankönyv
A középiskola négy alsó 
osztályának tana n y a g a. 
Rövid és könnyen érthető. 
Nélkülözhetetlen rendes- és 
magántanulóknak, művelt
ségre törekvőknek. Két 
kötet ára 25‘— IC és 1 K 
postakölts. Megrendelhető

Zsoldos tanintézetnél
Budapest, VII. Dohány-u. 
54. szám. Telefon 32—40.

18980/122/1917. kig. közgy. szám.

Hirdetmény.
Baja törvényhatósági joggal felruházott 

város inai napon tartott közgyűlésen köz
érdekű határozatot hozott.

Ezen véghatározat ellen az 1886. évi 
XXI. t. c. 7., 8. és 9. §-a szerint a város 
polgármesteréhez benyújtandó 15 nap alatti 
télebbezésnek van helye.

Baja, 1917. évi december hó 18-án tar
tott közgyűlésből.

Dr. Vojnios Ferenc
polgármester.

21208 156/917. kig. közgy. szám.

Hirdetmény.
Baja törvényhatósági joggal felruházott 

város mai napon tartott közgyűlésen köz
érdekű határozatot hozott.

Ezen határozat ellen az 1886. évi XXI. 
t.-c. 7., 8. és 9. § szerint a város polgár
mesterénél 15 nap alatt benyújtandó le- 
lebbezésnek van helye.

Baja, 1917. évi december hó 18-án tar
tott közgyűlésből.

Dr. Vojnios Ferenc
polgármester.

Értesítjük az őröltető közönségei, hogy a 
vámőrlést szénhiány miatt

f. hó 15-tól január hó 5-ig 
beszüntetjük. Aki tehát 2—3 hétig várhat 
a bcőrléssel, az halassza el januárra, mert 
folyó hó 15-ig is csak az igazolt legsür
gősebb őrlést fogadjuk el.

Bajai Hengermalom RT.

Földbirtokosok
kik ma rendelnek

kora tavasszal biztosan szánthatnak 
s ezért tanácsos már most nálam azonnal 
megrendelni a hírneves és elismert : 

uj kétgéprenöszerü motorekegarniturát, 
mely egy elsőrangú németországi gyár gyárt
mányát képezi. Óriási előnye ax eddigi szán
tógépekkel szemben, hogy láptalajban szel kő
zete és könnyűsége folytán mm süpped és 
kötött, agyagos talajban is kielégitő m .nk-.t 
végez. A motor négycilinderes és 35 'óerős. 
Egyéb mezőgazdasági munkálatok elvégzésére 
is alkalmas u m. csépiéire, szecskavágásra, 
darakészitésre, vontatásra stb Ugyancsak aján- 
Ink vételre 16 HP gőzeke garnitúrához való 

uj alkatrészt, valamnit uj gőz- és 
motorekékhez való sodronykötelet.
BÉKÉSI LAJOS

műszaki iroda BUDAPEST, Almási-tér 8/b. sz.

Kltfinően megvéd a.

y áovíaws
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bajtól; a junta 
pteiMkUMl 

tokai 
TIK apldómtoiá! tónyiui báróit
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4
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cixxgrojszsxt 
^használt, nem triüpa-| 
|rafából, sem töröttet,| 
rveszek bármily meny-g 
Jnyiségben előzetes ér-’ 
Jdeklődés nélkül, után-4 
| véltél 120 K dara-4 
^bonként, használt pa-| 
l'at kdugót I. 25--*- kor.B 
íkg. ként, l'j dugókra^ 
Jcsak minta ellenében’ 
*teszek legmagasabb! 
& : árajánlatot. :-:4

ROBICSEK ADOLF
BUDAPEST, NEFELEJTS U. 15. SZ. > »■

CSAK

RÁDIUM
SÓSBORSZESZT
használjunk test és egészség 

épolására.

Nagy üveg ár K 12. 
Közép ,. 
Kis

., K 6.30
K 2.20

Gyár ja: A Dun'.ntuli Gazd. Szesz
gyárosok Szeszfin.

Nagykanizsán.
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A világháború minden mozzanatáról bő, eredeti, megbízható, kimerítő 

értesülésekkel, térképekkel, magyarázatokkal, leírásokkal szolgál az

Egy hónapra K 2 80.

Előfizetési árak :

Negyedévre K 8’— Félévre K 16’ — Egész evre 32‘ —

Megrendelő cint:

Az Ujság“ kiadóhivatala Budapest, VII., kerület Rákóczi-ut 54. szám.

. motoieiőie berendezett kötiyvnyvindájában Bajáitr


